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ПП
о ста но вка проб ле ми. На сьо го дні бід -
ність є од нією з гло баль них проб лем
люд ства, во на іс нує на всіх кон ти не тах
пла не ти і за ли шає ть ся не ви рі ше ною,
не зва жа ючи на до сяг нен ня на уко -

во�тех ніч но го та со ці аль но го про гре су. Бід ність як
со ці аль но�еко но міч ну ка те го рію ха рак те ри зує рі -
вень за до во лен ня мі ні маль ни ми жит тє ви ми стан -
дар та ми, низь кий рі вень жит тя на се лен ня, який є
на слід ком от ри ман ня мі ні маль но го гро шо во го до хо -
ду. Знач не по ши рен ня бід но сті в на шій кра їні свід -
чить про по си лен ня не рів но сті, по глиб лен ня ди фе -
рен ці ації на се лен ня за до хо да ми та не мож ли вість
про ве ден ня адек ват них за хо дів со ці аль но�еко но міч -
ної по лі ти ки в ін те ре сах усіх верств су спіль ства.

Мож на по го ди тись з дум кою ві до мо го еко но міс та
С. В. Мо чер но го, який дав та ке ви зна чен ня: «бід -
ність — спри чи не на рів нем роз вит ку про дук тив них
сил і ха рак те ром еко но міч ної сис те ми край ня не до -
стат ність на яв них у лю ди ни, сім’ї, со ці аль них верств
за со бів для за до во лен ня мі ні маль них ма те рі аль них і
ду хов них по треб, тоб то для нор маль но го жит тя та
жит тє ді яль но сті. Зу мов ле ність бід но сті рів нем роз -
вит ку про дук тив них сил про яв ляє ть ся в то му, що їх
низь кий рі вень роз вит ку при зво дить до за галь но го
по ши рен ня бід но сті в кра їні (у сла бо роз ви ну тих
кра їнах), окре мо му ре гіо ні, під ви щен ня по ро гу бід -
но сті... Низь кий рі вень роз вит ку про дук тив них сил

озна чає від по від ний рі вень роз вит ку го лов ної про -
дук тив ної си ли — лю ди ни (в т. ч. лю ди ни�пра ців ни -
ка), її по треб, ін те ре сів і ці лей, а от же, екс тен сив ний
ха рак тер за ко ну зрос тан ня по треб»1.

На слід ки бід но сті для су спіль ства вра жа ють. В
ре зуль та ті низь ко го рів ня жит тя, по стій но го не до -
їдан ня по гір шує ть ся здо ров’я ді тей і до рос лих, зрос -
тає ди тя ча смерт ність, по гір шую ть ся де мо гра фіч ні
по каз ни ки в кра їні, стри мує ть ся со ці аль но�еко но -
міч ний роз ви ток та со ці аль ний про грес на ції. То му
проб ле ма бід но сті в кра їні сьо го дні за ли шає ть ся од -
нією з най важ ли ві ших та по тре бує удо ско на лен ня
дер жав ної со ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки.

Вод но час знач на час ти на на се лен ня сві ту ни ні за -
без пе чує со бі і сво їм сім’ ям до стат ній рі вень жит тя.
Біль шість та ко го на се лен ня при па дає на кра їни з
рин ко ви ми еко но міч ни ми сис те ма ми і де мо кра тич -
ни ми фор ма ми прав лін ня. Іс нує до стат ньо при кла -
дів кра їн За хо ду, які об ра ли со ці аль но рин ко ве гос -
по дар ство і ма ють по зи тив ний до свід по до лан ня
бід но сті. Не ви пад ко во Єв ро пей ський Со юз офі цій -
но про го ло сив 2010 рік ро ком бо роть би з бід ніс тю та
со ці аль ною ізо льо ва ніс тю в Єв ро пі. То му Ук раї ні
осо бли во важ ли во при єд на ти ся до цієї бо роть би та
спря му ва ти всі зу сил ля для по до лан ня аб со лют ної
бід но сті.

Ана ліз до слі джень і пуб лі ка цій. Проб ле ма бід но -
сті зна хо дить ся в цен трі ува ги віт чиз ня них уче них,

1 Еко но міч на ен цик ло пе дія. Том 1. / відп. ред. С. В. Мо чер ний. — К. : Ви дав ни чий центр «Ака де мія», 2000. — С.102.

Шляхи по до лан ня 
аб со лют ної бід но сті 

в Ук раї ні
Л. ДРОЗ ДО ВА

Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни

У стат ті роз гля ну то по нят тя бід но сті, до слі дже но ос нов ні за хо ди бо роть би з нею, про ана лі зо ва но мож ли -
вість за сто су ван ня на ціо наль ної про гра ми по до лан ня бід но сті. Роз кри ва єть ся зна чен ня со ці аль но�еко но міч ної по -
лі ти ки для під ви щен ня рів ня жит тя на се лен ня Ук раї ни.

В ста тье рас смат ри ва ет ся по ня тие бед но сти, ис сле дую тся ос нов ные ме ры борь бы с ней, про ана ли зи ро ва на
воз мож ность при ме не ния на цио наль ной про грам мы прео до ле ния бед но сти. Рас кры ва ет ся зна че ние со ци аль -
но�эко но ми че ской по ли ти ки для по вы ше ния уров ня жиз ни на се ле ния Ук раи ны.

In the article was considered the concept of poverty, basic measures of fight against poverty, possibility of application
of the national program of overcoming of poverty. The value of socio�economic policy opens up for the increase standards
of living the population of Ukraine.

Клю чо ві сло ва: со ці аль на по лі ти ка, рі вень жит тя на се лен ня, бід ність, на ціо наль на про гра ма по до лан ня бід но -
сті, еко но міч не зрос тан ня.
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до слід ни ків і прак ти ків2. Окре мі ас пек ти цієї проб ле ми
до слі джу ва ли О. А. Гріш но ва, Т. М. Кір’ ян, В. В. Ла  тік,
Е. М. Лі ба но ва, Л. М. Че рень ко, М. С. Ша  по вал та
ін ші. Знач ну ува гу проб ле мі бід но сті при ді ля ють
між на род ні ор га ні за ції — Ор га ні за ція Об’ єд на них
На цій (ООН), Сві то вий Банк (СБ), Про до воль ча і
сіль сько гос по дар ська ор га ні за ція ООН (ФАО),
Все світ ня ор га ні за ція охо ро ни здо ров’я (ВО ОЗ),
Між на род на ор га ні за ція пра ці (МОП). Ра зом з тим,
бід ність про дов жує іс ну ва ти і за ли шає ть ся не по до -
ла ною.

В на шій кра їні бід ність є ба га то рів не вою і по -
в’яза на з низь ким рів нем жит тя на се лен ня в ці ло му.
В пе рі од сві то вої фі нан со во�еко но міч ної кри зи зав -
дан ня по до лан ня бід но сті ус клад ни лось, осо бли во в
час ти ні за по бі ган ня ви ник нен ню при чин роз ши рен -
ня мас шта бів бід но сті се ред усьо го на се лен ня та,
осо бли во, се ред пра цю ючо го. Крім то го, проб ле ма
бід но сті є ком плекс ною і пе ред ба чає ди на міч не під -
ви щен ня по каз ни ків со ці аль но го роз вит ку (зок ре -
ма ін дек су люд сько го роз вит ку), со ці аль ної сфе ри,
зміц нен ня сис те ми со ці аль но го за хис ту в по єд нан ні
зі ста біль ним роз вит ком еко но мі ки. Не гай но го ви рі -
шен ня по тре бу ють проб ле ми знач них ре гіо наль них
від мін нос тей до хо дів на се лен ня, низь ких роз мі рів
со ці аль них стан дар тів в Ук раї ні по рів ня но зі сві то -
ви ми, важ ли ви ми є ди на міч ний роз ви ток сфе ри по -
слуг та со ці аль но го за без пе чен ня, не до пу щен ня по -
гір шен ня де мо гра фіч ної си ту ації, роз ши рен ня ефек -
тив ної за йня то сті тру до вих ре сур сів3. То му те ма
стат ті є ак ту аль ною.

Ме тою стат ті є уза галь нен ня та уточ нен ня су ті
ка те го рії «бід ність», ана ліз за хо дів бо роть би з бід -
ніс тю та до слі джен ня мож ли во сті за сто су ван ня в
Ук раї ні на ціо наль ної про гра ми по до лан ня бід но сті.

Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу. По ши рен ня
бід но сті по яс нює ть ся на сам пе ред за галь ним низь -
ким рів нем жит тя на се лен ня, не знач ною со ці аль ною
ефек тив ніс тю еко но міч но го роз вит ку, недостатньою
дієвіс тю про ве ден ня со ці аль ної по лі ти ки за ба гать -
ма на пря ма ми. То му при про ве ден ні со ці аль ної по -
лі ти ки ду же важ ли во орі єн ту ва тись на до три ман ня

кон цеп ції ООН що до рів ня жит тя. Згід но з нею не -
має ні чо го до рож чо го жит тя лю ди ни (і це є ак сіо -
мою), то му пер шо чер го ве зна чен ня ві дво дить ся здо -
ров’ю лю дей і їх ньо му хар чу ван ню. Пра во на їжу ви -
зна но од ним із фун да мен таль них прав лю ди ни, яке
пе ред ба чає от ри ман ня пев но го рів ня до хо ду. Кож на
лю ди на та кож має пра во на віль ний до ступ до про -
дук тів хар чу ван ня, пов ні стю до стат ній для під трим -
ки її фі зич но го, пси хіч но го, емо цій но го і ду хов но го
здо ров’я. Ра зом з тим, вва жає ть ся, що не до їдан ня
лю ди ни (го лод) є од ним із ат ри бу тів бід но сті. По до -
лан ня бід но сті пе ред ба чає роз в’язан ня проб ле ми го -
ло ду. До слі джен ня за хід них уче них до ве ли іс ну ван -
ня зв’яз ку між рів нем жит тя, якіс ним хар чу ван ням
та ефек тив ніс тю люд ської пра ці. Від своє час но го
по но влен ня енер ге тич них ви трат (ви мі рю ва них за -
зви чай у кілокалоріях), використа них ор га ніз мом у
про це сі пра ці, за ле жить по каз ник про дук тив но сті.
Не до стат нє хар чу ван ня мо же ста ти та кож при чи -
ною збіль шен ня за хво рю ва но сті се ред пра цю ючих,
мож ли вих не ви хо дів на ро бо ту, що не га тив но впли -
не на ефек тив ность пра ці. Окре мим край нім про -
явом бід но сті вва жає ть ся зли ден ність. За оцін ка ми,
ви зна че ни ми ФАО та ВО ОЗ, сім’я (до мо гос по дар -
ство, окре ма осо ба) вва жає ть ся зу бо жі лою, як що її
хар чу ван ня не за без пе чує 80% мі ні маль но го хар чо -
во го ра ціо ну, або як що ви тра ти на хар чу ван ня пе ре -
ви щу ють 80% до хо дів4. То му пріо ри тет ним за вда н -
ням оцін ки і ре гу лю ван ня рів ня жит тя має ста ти по -
ліп шен ня здо ров’я на ції.

Су час ні стра те гії бо роть би з го ло дом за сно ва ні на
іде ях Амар тії Се на — ла уре ата Но бе лів ської пре мії з
еко но мі ки (1998 р.) — і по ля га ють у на дан ні кож ній
лю ди ні до стат ніх кош тів для жит тя, що за по бі гає
по ши рен ню ма со во го го ло ду та до по ма гає по до ла ти
не до їдан ня. На дум ку А. Се на, ор га ні за ція гро мад -
ських ро біт для без ро біт них на ба га то ефек тив ні ша
для бо роть би з го ло дом, ніж без оплат ний роз по діл
їжі, ос кіль ки, з од но го бо ку, до зво ляє за по біг ти по -
ши рен ню ма со во го го ло ду, а з ін шо го — зміц нює
люд ську гід ність і ві ру у влас ні си ли. Ін ша стра те гія,
яка успіш но за сто со вує ть ся в кра їнах, що роз ви ваю -
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ть ся, — ви да ча бід ним мі ні�за ймів, які до зво ля ють
від кри ти влас ний біз нес та за хис ти ти се бе і свої
сім’ї від зу бо жін ня5.

В Ук раї ні іс ну ван ня бід но сті при гні чує со ці аль -
но�еко но міч ний роз ви ток. По ши рен ня бід но сті се ред
пра цю ючих пе ре шко джає ста біль но му еко но міч но му
роз вит ку. Бід ні не мо жуть одер жа ти якіс ну осві ту та
ме дич ну до по мо гу і час то не от ри му ють най не об хід -
ні ших по слуг. Вони не у змо зі на ко пи чу ва ти і збе рі га -
ти люд ський ка пі тал, що є при чи ною по ши рен ня бід -
но сті, по гір шен ня по каз ни ків люд сько го роз вит ку.
То му еко но мі ка від чу ває де фі цит ква лі фі ко ва них
пра ців ни ків, здат них до три му ва тись ви мог тру до вої і
тех но ло гіч ної дис цип лі ни. Для то го, щоб лю ди мог ли
ефек тив но пра цю ва ти, управ ля ти су час ною тех ні кою,
во ни ма ють вес ти су час ний спо сіб жит тя, зок ре ма
звик ну ти до тех ніч но го об лад нан ня в по бу ті. То му на -
ціо наль на мо дель со ці аль ної по лі ти ки в Ук раї ні має
по стій но онов лю ва тись та спря мо ву ва тись на по до -
лан ня бід но сті, ство рен ня нор маль них умов жит тя і
пра ці для осіб пра це здат но го ві ку. Нор маль ним мож -
на вва жа ти ли ше та ке ста но ви ще, ко ли кожен пра -
цівник своєю пра цею здат ний під три му ва ти до стат -
ній рі вень жит тя для се бе і своєї ро ди ни.

Ще у 1995 р. на пер шо му сві то во му са мі ті со ці аль -
но го роз вит ку, іні ці йо ва но му ООН, лі де ри біль ше
180 кра їн сві ту взя ли на се бе зо бов’ язан ня бо ро ти ся з
бід ніс тю на «ет ніч ній, со ці аль ній і еко но міч ній ос но -
ві». Цим бу ло до сяг ну то ро зу мін ня бід но сті не тіль ки
як не cта чі гро шей, а й як об ме жен ня мож ли вос тей
ре алі за ції по тен ці алу лю ди ни че рез від сут ність гід ної
ро бо ти, жит ла, ши ро ко го до сту пу до осві ти й охо ро -
ни здо ров’я. З 1996 р. Про гра ма роз вит ку ООН роз -
по ча ла ре алі за цію гло баль ної Про гра ми іні ці атив з
роз роб ки стра те гій бо роть би з бід ніс тю6.

Піз ні ше на Все світ ньо му са мі ті но во го ти ся чо літ тя
ООН (6–8 ве рес ня 2000 р., Нью�Йорк) бу ла прий ня -
та Де кла ра ція ти ся чо літ тя, яка міс тить ме ту, за да чі та
кіль кіс ні по каз ни ки для оцін ки до сяг нен ня по став ле -
них орі єн ти рів люд сько го роз вит ку. Пер шою се ред
ці лей роз вит ку ти ся чо літ тя ви сту пає ско ро чен ня
край ньої бід но сті до 2015 р. вдві чі. Під пи сан ня Де -
кла ра ції гла ва ми 116 дер жав ста ло, по су ті, зо бов’ -
язан ням кра їн з роз роб ки і ре алі за ції за хо дів для ско -
ро чен ня бід но сті. Ук раї на взя ла на се бе зо бов’ язан ня
до 2015 р. ви ко рі ни ти злид ні, за без пе чи ти на леж ну

якість обо в’яз ко вої по чат ко вої осві ти, по бо ро ти ін -
фек цій ні хво ро би (у то му чис лі СНІД), іс тот но зни -
зи ти ма те рин ську та ди тя чу смерт ність, ство ри ти
спри ят ли ве для лю ди ни еко ло гіч не се ре до ви ще, за -
без пе чи ти рів ність чо ло ві ків і жі нок. В про гра мі «Ці -
лі роз вит ку ти ся чо літ тя» роз кри та стра те гія її ви рі -
шен ня до 2015 р. До сяг нен ня гло баль них ці лей у на -
шій кра їні пе ред ба чає вста нов лен ня та ких пріо ри те -
тів: по до лан ня бід но сті, ство рен ня се ред ньо го кла су;
якіс на осві та про тя гом всьо го жит тя; дов ге здо ро ве
жит тя; еко ло гіч на рів но ва га; ген дер на рів ність. Їх до -
сяг нен ня по тре бує ви рі шен ня ці ло го ком плек су зав -
дань со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку. Пе ред усім це
по ліп шен ня си ту ації на рин ку пра ці — за без пе чен ня
йо го не об хід ної гнуч ко сті та мо біль но сті ро бо чої си -
ли, ре фор ма опла ти пра ці, — ос кіль ки са ме в сфе рі
пра ці фор мує ть ся ак тив на жит тє ва по зи ція, на леж на
еко но міч на ак тив ність і ре сур си для со ці аль но го за -
хис ту7.

За остан ні ми да ни ми Сві то во го Бан ку на сьо го дні
у сві ті біль ше 1,4 млрд лю дей жи вуть за ме жею бід но -
сті. До 2015 р. їх чи сель ні сть мо же ско ро ти ти ся при -
близ но до од но го міль яр да8. Сві то вий Банк ви зна чив
но ву ме жу бід но сті на ос но ві па ри те ту ку пі вель ної
спро мож но сті на ціо наль них ва лют ста ном на 2005 р.
Від те пер бід ни ми жи те ля ми пла не ти вва жаю ть ся ті,
чиї до хо ди не пе ре ви щу ють 1,25 дол. США на день.
За оцін ка ми фа хів ців СБ, за ни ніш ніх тем пів ско ро -
чен ня бід но сті в 2015 р. близь ко міль яр да чо ло вік бу -
дуть жи ти за ме жею бід но сті (ко жен шос тий жи тель
пла не ти бу де бід ним). Крім то го, біль шість з тих, ко -
му в пе рі од 1981–2005 рр. вда ло ся під ви щи ти до хо ди
по над ме жу бід но сті в 1,25 дол. США на день, бу дуть,
як і ра ні ше, від но си ти ся до ка те го рії не за мож них з
по гля ду стан дар тів кра їн із се ред нім рів нем до хо дів.
У Схід ній Єв ро пі СБ вва жає зли ден ни ми лю дей, що
жи вуть мен ше ніж на 2,15 дол. на день, а «не за хи ще -
ни ми», чи бід ни ми, — тих, ко му що дня до во дить ся
за до воль ня ти ся су мою 4,3 дол.9.

Фа хів ці СБ від зна ча ють зрос тан ня мас шта бів бід -
но сті в ре гіо ні Схід ної Єв ро пи і Цен траль ної Азії. За
їх роз ра хун ка ми, змен шен ню кіль ко сті зли ден них і
бід них на ба га то біль ше спри яло зрос тан ня еко но мі -
ки, ніж ско ро чен ня не рів но сті за ра ху нок дер жав них
суб си дій. На ру бе жі XX–XXI ст. «ос нов ним ка та лі -

5 Гло ба лис ти ка: Эн цик ло пе дия / Гл. ред. И. И. Ма зур, А. Н. Чу ма ков; Центр на уч ных и при клад ных про грамм «Диа лог». — М. : ОАО
Из да тель ство «Ра ду га», 2003. — С. 272.

6 По вы ше ние уров ня жиз ни как прио ри тет со ци аль ной по ли ти ки. — Мн. : Пред ста ви тель ство ООН/ПРО ОН в Рес пуб ли ке Бе ла русь,
2005. — 84 с.

7 Лі ба но ва Е., Па лій О. Ри нок пра ці та со ці аль ний за хист: навч. по сіб ник із со ці аль ної по лі ти ки / Е. Лі ба но ва, О. Па лій. — К. : Ос но ви,
2004. — 491 с.

8 Каж дый пя тый жи тель Зем ли жи вет на 1,25 дол ла ра в день. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.newsru.com/
finance/28aug2008/bednost.html.

9 Бед ных ста ет мень ше, но ка че ство их жиз ни ухуд ша ет ся. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.newsru.com/
finance/13oct2005/nassdf.html.
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за то ром ско ро чен ня бід но сті ста ло са ме еко но міч не
зрос тан ня». І це не див но, як що по гля ну ти в ми ну ле.

Іс то рич ний до свід по ка зує, що єди ним і най ефек -
тив ні шим шля хом ско ро чен ня мас шта бів бід но сті є
зрос тан ня еко но мі ки. Кра їни За хо ду по ча ли пе ре ко -
ну ва ти ся в цьо му ще в 1820 р., ко ли від мо ви ли ся від
по віль но го еко но міч но го зрос тання і пе рей шли до
епо хи не бу ва лих до сяг нень у сфе рі при мно жен ня
ма те рі аль но го доб ро бу ту. Про тя гом XIX ст. рі вень
жит тя в Єв ро пі зріс у три ра зи, а в США — у чо ти ри
ра зи, і ці по каз ни ки пе ре ви щи ли на віть від по від ні
тем пи зрос тан ня в на ступ ні 100 ро ків. Та ким чи ном,
роз ши рен ня ви роб ни чих мож ли во тей еко но мі ки до -
зво ли ло по до ла ти ма со ву бід ність у єв ро пей ських
кра їнах і США. Крім то го, еко но міч не зрос тан ня та -
кож до зво ли ло ско ро ти ти масш та би бід но сті в ін -
ших час ти нах сві ту. У 1820 р. близь ко 75% люд ства
жи ли мен ше ніж на до лар у день. Сьо го дні на та ку
су му жи вуть ли ше близь ко 20% сві то во го на се лен -
ня. При ско рен ня тем пів еко но міч но го зрос тан ня в
ба га тьох кра їнах, що роз ви ваю ть ся, призве ло до ско -
ро чен ня мас шта бів бід но сті, але кіль кість бід них
лю дей у сві ті по стій но три має ть ся на ви со ко му рів -
ні. У гео гра фіч но му плані ско ро чен ня мас шта бів
бід но сті та кож має не рів но мір ний ха рак тер10.

За галь на тен ден ція ди на мі ки рів ня бід но сті в кра -
їнах сві ту вка зує на те, що ва го мим чин ни ком її по -
ши рен ня ви сту пає еко но міч на ак тив ність на се лен -
ня — за її ско ро чен ня масш та би бід но сті зрос та ють.

Про тя гом всієї іс то рії люд сько го су спіль ства ру -
шій ною си лою еко но міч но го зрос тан ня і під ви щен -
ня до хо ду на ду шу на се лен ня ви сту па ло по стій не
під ви щен ня про дук тив но сті. У свою чер гу еко но -
міч ний роз ви ток впли ває на по ліп шен ня мож ли вос -
тей за йня то сті, зрос тан ня за ро біт ної пла ти і більш
ви со кий рі вень жит тя для всіх. Кра їни, що до сяг ли
успі хів в еко но міч но му роз вит ку, оби ра ли ва рі ан ти
ра ціо наль ної по лі ти ки зде біль шо го за та ки ми на -
пря ма ми: 1) за охо чен ня при ват но го під при єм ниц -
тва за ра ху нок рин ко вих ме ха ніз мів; 2) ви знан ня
важ ли во сті дер жав но го управ лін ня; 3) від кри тість
еко но мі ки для тор гів лі та ін вес ти цій; 4) ство рен ня
еко но міч но го по тен ці алу за до по мо гою ін вес ти цій у
люд ські ре сур си і по ши рен ня про від но го до сві ду.

Вра хо ву ючи весь по зи тив ний до свід кра їн сві ту і
за сто со ву ючи йо го до сьо го дні шніх умов, на ша кра -
їна шу кає влас ний шлях під ви щен ня со ці аль но�еко -
но міч ної ефек тив но сті рин ко вої еко но мі ки. На сьо -
го дні в Ук раї ні за ли шає ть ся не знач ною част ка за ро -
біт ної пла ти у ВВП, опла та пра ці вже не ком пен су є
вар тості ро бо чої си ли і не є сти му лом до пра ці; по -
ши ри лось яви ще «но вої бід но сті». Гру пу «но вих бід -

них» ут во рю ють лю ди пра це здат но го ві ку, які ма ють
ро бо ту та перебувають у розк ві ті сил і мож ли вос -
тей — «пра цю ючі бід ні». В на шій кра їні цю ка те го рію
по ряд з тра ди цій ни ми со ці аль но враз ли ви ми вер -
ства ми на се лен ня (ба га то діт ни ми і не пов ни ми сім’ -
ями з діть ми, пен сіо не ра ми, ін ва лі да ми, без ро біт ни -
ми, сільсь ки ми жи те ля ми) ста ли від но си ти до яд ра
най більш нуж ден них. Гру пу «пра цю ючих бід них»
скла да ють чле ни су спіль ства, які ма ють ро бо ту, але
одер жу ють низь кі до хо ди і не мо жуть про го ду ва ти
се бе і свої сім’ї, тоб то не мо жуть під три му ва ти гід не
іс ну ван ня. При чи ни та ко го ста но ви ща оче вид ні і по -
в’язу ють ся з функ ціо ну ван ням рин ко вої еко но мі ки:
без ро біт тя, не пов на за йня тість, низь кий рі вень за ро -
біт ної пла ти, за трим ки з її ви пла ти, не пе ред ба че ні
ад мі ніс тра тив ні від пуст ки без на дан ня гро шо вої
ком пен са ції то що. В умо вах сві то вої еко но міч ної
кри зи 2008�2009 рр. різ ни ця між до хо да ми бід них і
про жит ко вим мі ні му мом збіль шу ва ла ся і за галь ний
со ці аль ний стан на се лен ня по гір шу вав ся з об’ єк тив -
них при чин. За цих умов пра це здат не на се лен ня зу -
бо жі ло ще біль ше і ста ло за гро зою ста біль но сті кра -
їни. Всі уря до ві за хо ди остан ніх ро ків із со ці аль ної
під трим ки на се лен ня, яке пе ре бу ває за ме жею бід но -
сті, від чут них ре зуль та тів не при нес ли, во ни зни жу -
ва ли гли би ну бід но сті, але не до ла ли її при чин.

В умо вах рин ко вої еко но мі ки уряд на шої кра їни
для під трим ки мі ні маль но го рів ня жит тя став ак -
тив но за сто со ву ва ти за хо ди із со ці аль но го за хис ту
на се лен ня: ін дек са цію до хо дів, різ ні ви ди до по мо ги
окре мим ка те го рі ям на се лен ня, со ці аль ні про гра ми.
Од нак рі вень жит тя зни зив ся, бід ність до сі є по ши -
ре ною, при вер тає ува гу збіль шен ня гли би ни бід но -
сті се ред бід них. Вод но час со ці аль ний за хист на се -
лен ня, ви хо дя чи з об ме же но сті мож ли вос тей дер -
жав но го бю дже ту, не у змо зі за без пе чи ти рі вень
жит тя ба га тьох гро ма дян на мі ні маль но му рів ні, що
ви кли кає за не по ко єн ня дер жав них струк тур управ -
лін ня та су спіль ства.

Ос нов ний ком плекс ха рак те рис тик бід но сті
вклю чає по каз ни ки мас шта бів, рів ня та гли би ни бід -
но сті, се ред ньо ду шо во го доб ро бу ту, су куп но го де -
фі ци ту доб ро бу ту бід них до мо гос по дарств, якос ті
хар чу ван ня та струк ту ри ви трат.

Най більш по ши ре ним по каз ни ком рів ня жит тя є
до хід на ду шу на се лен ня. За да ни ми Дер жав но го ко -
мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни, част ка на се лен ня з до хо -
да ми, ниж чи ми від про жит ко во го мі ні му му, ста но ви -
ла в 2005 р. 64,0%; 2006 р. — 59,4%; 2007 р. — 39,8%;
2008 р. — 25,6%11. У 2008 р. кож на чет вер та лю ди на в
Ук раї ні (або 11,8 млн на се лен ня) ма ла до хід ниж чий
від про жит ко во го мі ні му му. Мож на по го ди тись з тим,

10 Гло ба лис ти ка: Эн цик ло пе дия / Гл. ред. И. И. Ма зур, А. Н. Чу ма ков; Центр на уч ных и при клад ных про грамм «Диа лог». — М. : ОАО
Из да тель ство «Ра ду га», 2003. — С. 61–63.

11 Ста тис тич ний збір ник «Ре гіо ни Ук раї ни». 2009. — Час ти на I. — К. : Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — 2009. — С. 268.
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що ве ли чи на до хо дів впли ває на по тен цій ні мож ли во -
сті лю ди ни до пов но цін но го жит тя, які в прин ци пі мо -
жуть бу ти ре алі зо ва ні. Од нак за сто су ван ня до хо дів на
ду шу на се лен ня для ви мі рю ван ня рів ня жит тя із со ці -
аль но�еко но міч ної точ ки зо ру має низ ку не до лі ків, ос -
кіль ки ба га то фак то рів, які впли ва ють на рі вень жит -
тя лю ди ни, цей по каз ник не вра хо вує. Але, не зва жа -
ючи на цей не до лік, тра ди цій но бід ність роз ра хо вує -
ть ся з ура ху ван ням рів ня до хо дів: бід ним вва жає ть ся
будь�який ін ди від, се ред ній річ ний, мі сяч ний чи до бо -
вий до хід яко го ниж чий від ви зна че ної ме жі12.

Бід ність озна чає та кож по збав лен ня лю ди ни мож -
ли вос тей і умов прис той но го іс ну ван ня не тіль ки з по -
гля ду рів ня жит тя, а й та ких ас пек тів, як твор ча ді яль -
ність, сво бо да і гід ність. З ура ху ван ням цьо го фа хів -
ця ми ПРО ОН (1997 р.) був за про по но ва ний роз ра ху -
нок но во го по каз ни ка рів ня жит тя на се лен ня — ін дек -
са люд ської бід но сті (ІЛБ)13. Роз ра ху нок цьо го по каз -
ни ка вра хо вує три ос нов ні фак то ри, які ви зна ча ють
мож ли вість для кож ної осо би ма ти гід не жит тя: три -
ва лість жит тя (цей фак тор оці нює ть ся част кою на се -
лен ня, для якої три ва лість жит тя скла дає мен ше 40
ро ків); до ступ до знань (оці нює ть ся по каз ни ком част -
ки не пись мен них у чи сель но сті до рос ло го на се лен -
ня); ма те рі аль ні умо ви жит тя (оці нюю ть ся за до по мо -
гою трьох по каз ни ків: част ка на се лен ня, що не має до -
сту пу до ме дич но го об слу го ву ван ня; част ка на се лен -
ня, що не має до сту пу до пит ної во ди; част ка ді тей мо -
лод ше п’я ти ро ків, що страж да ють від не до їдан ня).

Вис нов ки. Вва жа ємо, що на шій кра їні по тріб на
На ціо наль на про гра ма по до лан ня бід но сті на ко рот ко-
стро ко вий пе рі од (2010–2012 рр.) для то го, щоб під -
ня ти рі вень жит тя най бід ні ших верств на се лен ня,
тоб то швид ко змен ши ти гли би ну бід но сті.

На ви ко нан ня Ука зу Пре зи ден та Ук раї ни від
26.02.2010 р. № 274 «Про не від клад ні за хо ди з по до лан -
ня бід но сті», схва ле но го на за сі дан ні Ка бі не ту Мі ніс -
трів Ук раї ни 17 бе рез ня 2010 р., Мін пра ці було роз ро -
блено про ект За галь но дер жав ної про гра ми по до лан ня
та за по бі ган ня бід но сті в Ук раї ні на 2010–2015 рр. Ме -
тою про гра ми є ство рен ня дер жав ної сис те ми дій,
спря мо ва них на зни жен ня рів ня бід но сті на се лен ня
Ук раї ни, по до лан ня бід но сті се ред пра цю ючих та сі мей
з діть ми, осо бли во ба га то діт них сі мей, у сільсь кій міс -
це во сті та за по бі ган ня хро ніч ній бід но сті.

Про гра ма бу де ре алі зо ва на в 2010–2015 рр. в два
ета пи. На пер шо му ета пі (2010–2012 рр.) пе ред ба -
чає ть ся здійс ни ти за хо ди що до від нов лен ня та сти -
му лю ван ня еко но міч но го зрос тан ня, ство рен ня умов
для гід ної пра ці та ефек тив ної за йня то сті на се лен ня.
Бу де за без пе че но зрос тан ня гро шо вих до хо дів на се -
лен ня та під три ман ня їх ку пі вель ної спро мож но сті.

На дру го му ета пі (2013–2015 рр.) вна слі док стій ко го
еко но міч но го зрос тан ня бу де ре алі зо ва но ком плекс
за хо дів, які до зво лять за без пе чи ти ви со кий рі вень
дер жав них со ці аль них стан дар тів та га ран тій, сут тє -
во під ви щи ти до хо ди на се лен ня, зни зи ти рі вень бід -
но сті се ред пра цю ючих, сі мей з діть ми та в сільсь кій
міс це во сті. Під ви щен ня якос ті жит тя на се лен ня ста -
не ос но вою для зміц нен ня по зи цій се ред ньо го кла су.

За раз най більш ефек тив ни ми на пря ма ми під ви -
щен ня рів ня жит тя на се лен ня є бо роть ба з бід ніс тю
шля хом роз ши рен ня за йня то сті та зни жен ня рів ня
без ро біт тя, роз ви ток тим ча со вої за йня то сті і гро мад -
ських ро біт, зрос тан ня рів ня тру до вих до хо дів, ско -
ро чен ня за бор го ва но сті із ви пла ти за ро біт ної пла ти і
со ці аль ної до по мо ги, ре гу лю ван ня мі ні маль ної за ро -
біт ної пла ти, збіль шен ня пен сій та спо жи ван ня най -
більш бід них верств на се лен ня, роз роб ка і ре алі за ція
за хо дів що до сти му лю ван ня роз вит ку ма ло го і се -
ред ньо го біз не су, під ви щен ня ефек тив но сті ви роб -
ниц тва за ра ху нок зрос тан ня про дук тив но сті пра ці,
пе ре гляд со ці аль них ви трат у бю дже ті та зміц нен ня
йо го со ці аль ної скла до вої, по си лен ня ефек тив но сті
сис те ми со ці аль но го за хис ту на се лен ня. Крім то го,
важ ли вим для змен шен ня мас шта бів бід но сті є роз -
ши рен ня про грам на вчан ня, під го тов ки і пе ре під го -
тов ки кад рів, за без пе чен ня від по від но сті мі ні маль -
но го роз мі ру за ро біт ної пла ти ве ли чи ні про жит ко во -
го мі ні му му, збіль шен ня за ро біт ної пла ти в бю джет -
ній сфе рі на ос но ві впро ва джен ня га лу зе вих сис тем
опла ти пра ці й ін дек са ції, роз роб ка за хо дів для по до -
лан ня без до мно сті і без до гляд но сті то що.

Ви рі шен ня склад них проб лем що до під ви щен ня
рів ня жит тя на се лен ня мож ли ве, на на шу дум ку,
тіль ки з ура ху ван ням еко но міч них осо бли вос тей ре -
гіо нів. При цьо му ду же важ ли во пе ре роз по ді ля ти
до хо ди, за сто со ву ючи зни жен ня опо дат ко ву ван ня
фон ду за ро біт ної пла ти, збіль шен ня част ки за ро біт -
ної пла ти у со бі вар то сті го то вої про дук ції.

Ос кіль ки бід ність ха рак те ри зує низь кий рі вень
жит тя на се лен ня, то дер жав на со ці аль на по лі ти ка
має спря мо ву ва тись на йо го під ви щен ня, зро бив ши
цю ме ту пріо ри те том роз вит ку су спіль ства на дов го -
стро ко ву пер спек ти ву. Ос нов ни ми за со ба ми до сяг -
нен ня цієї ме ти за ли шає ть ся зрос тан ня ВВП й удо -
ско на лен ня ме ха ніз му йо го роз по ді лу, під ви щен ня
кон ку рен то спро мож но сті еко но мі ки. Тре ба роз гля -
да ти під ви щен ня доб ро бу ту не тіль ки як ре зуль тат
еко но міч но го зрос тан ня, а і як йо го умо ву. Су час но -
му ви роб ниц тву по тріб ні прин ци по во но ва тех ні ка і
тех но ло гії, ви со ко ква лі фі ко ва ні пра ців ни ки, влас ни -
ки ін те лек ту аль но го ка пі та лу. Ви ко на ти ці зав дан ня
в умо вах сві то вої фі нан со во�еко но міч ної кри зи мож -

12 Зуб чен ко Л. А. О по ка за те лях бед но сти / Л. А. Зуб чен ко // Во про сы ста тис ти ки. — 2000. — № 3. — С. 24–26.
13 ІЛБ роз ра хо вує ть ся для кра їн, що роз ви ваю ть ся, та для роз ви ну тих кра їн сві ту.


